

土地工程技术在城镇土地生态整治中的应用

王钊

陕西省土地工程建设集团有限责任公司

DOI:10.12238/as.v3i4.1905

[摘要] 在城镇土地的资源管理过程中,生态文明建设工作的开展其实很重要,为了提高城镇生活环境质量,必须重视土地工程技术对城镇土地生态的整治工作,而且土地资源相对来说是一种有限的、不可再生的自然资源,所以土地资源的有效利用对城镇生态文明建设有着重要意义。本文将进行科学的土地工程技术分析、运用土地工程技术对城镇土地生态整治工作分析,希望对我国的城镇生态建设发展工作有一定的帮助。

[关键词] 城镇土地生态整治; 土地工程技术应用; 整治

中图分类号: F301.24 **文献标识码:** A

由于社会经济的飞速发展,城镇化已经成为一种必然趋势,在我国城镇化进程中,土地资源作为一种基本资源占据着至关重要的地位。由于我国人口基数过大,虽然国土面积广阔,但土地资源的人均占有量依然不足。在城镇化进程中,随着越来越多的人涌入城市,城市建筑的规模逐年扩大,这给土地资源带来了极大的负担。在建设过程中,由于土地使用结构的设计不合理,为了节约成本,用较低成本建设更多建筑,绿化和公共设施的比例被逐年削减。除此以外,由于社会建设不注重环保,我国面临着严峻的水土流失、环境恶化等问题。土地资源作为一种不可再生资源,正面临着严峻的使用问题。

1 城镇土地生态整治的重要性

随着土地整治工作的不断深入,人们越来越意识到土地整治对保护城镇生态环境的重要性,只有做好土地整治工作,才能最大程度提高土地利用率,促进土地开发使用的合理化发展,同时确保受损生态环境的及时修复,为城镇化建设的长期可持续发展打下坚实基础。由此可见,城镇土地生态整治是社会发展的必然趋势。而我国作为一个工农业大国,且拥有世界上最多的人口数量,在当前的城镇化发展过程中,城镇土地生态环境已经遭到了严重破坏,对人们生活

的方方面面都有着极为不利的影 响,所以,城镇土地生态政治工作的顺利开展将是保障国民生存空间稳定和谐的重要举措,更是促进城市生态系统良性发展的必要手段,具有很强的现实意义。

2 土地工程技术科学应用具体分析

2.1 弃土、弃石的弃渣物处理

弃渣是指土地工程建设的弃土和弃石,弃渣的处理对城镇土地整治工程建设十分重要。它可以进行合理的利用,比如作为铺路基与路面的材料使用;也可以作为填方使用;还可以作为混凝土骨料使用;它的使用方面相对比较广泛。在其能够满足与其他混合材料一起使用的基础上,应该尽量让弃渣可以循环利用,进行合理调配与运输工作,以减少工程建设后的废弃土石堆放,对于无法合理利用的弃渣必须寻找合适的场所堆放,避免影响城市的生态环境。对于土地综合的开发整治工程,它们对于土石方的利用量和开挖量都是各不相同的,例如道路工程、灌溉工程、防护林工程等等。所以,只有在整体工程分布较为集中的情况下,才能进行相互的利用各主体工程产生的弃渣,相互利用才能降低因工程产生的大量弃渣。

2.2 废弃的建筑材料再生配制与施工垃圾的处理

废弃砖石、水泥、混凝土对于环境污染问题,资源浪费等问题相对严重,但是再生混凝土的生产,可以有效的改善因废弃砖石、水泥、混凝土产生的严重问题。废弃的砖石、混凝土块、水泥等建筑材料,它们可以进行一系列的再生制造工序,比如需要进行破碎处理,清洗工作,再按照相对的比例进行混合制成骨料,最后再加入水泥砂浆配制而成再生骨料混凝土。所以废弃的混凝土可以加工成骨料,骨料再搭配水泥砂浆配制而成再生骨料混凝土。但是再生骨料混凝土的使用范围比较小,其因表面粗糙、密度小、粘结能力弱等因素而导致。所以它最主要的作用是在铺路或者隔墙上面,作为工程建设非高强度的结构构件使用。在工程的施工期间也会产生大量的生活垃圾,包括一些日常的生活用品垃圾、废弃衣衣、废弃塑料、废弃纸张、废弃玻璃等等,而且在工程施工当中产生的生活垃圾,它们的可回收率,可燃率,可堆腐率都是明显低于城镇产生的垃圾。因为工程施工期间产生的大量生活垃圾其成分复杂难处理,所以为了提高这些垃圾资源的可利用率,尽量降低处理难度和处理费用,这些工程施工期间产生的生活垃圾就必须要进行分类工作的整理收集,进行合理妥善的处理或处置。其合理的处理方式比如:工程施工

期间产生的生活垃圾当中,一些有机垃圾它们具有的有机含量偏低、含水率低这些方面的特点,所以把这部分的垃圾进行堆肥处理方式是最有效的。而堆肥技术的特点比较多,比如成本低、操作容易、管理简单、选址容易、污染小、利用率高。利用合理妥善的处理方式,其实更好的对工程施工期间产生的生活垃圾进行无害化、减量化、资源化处理。

3 土地工程技术在城镇土地生态整治中的应用模式

3.1 重视城镇土地空间的生态服务功能

在新时期发展下,世界各地的土地工程不断的开发与发展中。而且随着现代式的科学技术发展,传统生态土地空间比如绿地、湿地等应从土地的表面朝生态的空间进行开展,从而让生态空间与城市用地面积比例相对的平等,以及大部分的土地工程建筑用地面积,让其内外空间都能够得到有效地合理利用。通过多种生态式的建设工程,合理开发和有效的利用城镇的地下或屋顶的建筑空间,提高土地资源的利用率和生态服务性能,有效缓解城镇的水文效应、热导效应、光温效应、污染效应等各方面因素的影响。同时在开发利用土地资源过程中,必须结合社会、经济、生态的属性,在保障经济利益的同时,需要维护与提升土地建设工程的生态环境和生态服务功能。并且出台相关的鼓励政策让开发商、当地政府、居民之间相互合作,按照土地生态服务功能的规划对土地整体进

行开发与建设。开发商在保证加强或者至少能够维持生态功能范围内的生物质生产量,保证本身生态服务功能符合城镇及各地区规划要求的基础上,可以自主的进行该土地资源的合理利用与建设,并且有效的利用土地工程技术对开发和建设起到关键的整治作用。通过城镇土地的有效开发建设发展下不断的促进城镇共生、工农联营,从根源上解决三农问题,在城镇土地建设当中实现建设与生态双功能的相互平衡。

3.2 注重城镇土地可利用潜力,提高内部土地的利用率

在土地建设过程中应当注重生态重点,以轻轨、地铁、公路和各种会计交通干道为主线,设立宜蓝、绿的背景空间,并且在此条件下加以功能混和型、大小不等的乡、镇居民的居住场所,保障人民的居住适宜、工作方便、交通便捷,并且对于产业园与卫星城镇强调就近居民区域、这样的生活区域格局由三大组成:动脉流通,其包含各类的便捷公交系统与各种生物生态和自然生态基本的管网设施;蓝、绿为背景的生态服务空间,包括各类田园、绿地、湿地、森林、水域等;综合性的多功能居住生态空间,包括工作、生活、娱乐、商贸等,人们和自然相互共存、发展的多功能生态空间。挖掘各城镇内部的土地利用潜力,使各地城镇有效提高土地的利用率。土地的开发利用有集约、节约这两个方面,并且应该从这两方面着手:其一,对土地利用提升其集约的程度,对各地城镇区域内

的闲置土地进行核实并摸清其具体数量,并且筹集资金对闲置土地的合理开发利用,走内涵式的发展线路;其二,合理规划城镇土地资源,实现地尽其用,优地优用;其三,城镇的土地资源综合利用,提升土地整体的容积率,针对地上、地下的可利用空间充分利用;其四,采用科技的土地工程技术力量,对城镇存量土地实行分析和研究的开采工作,挖掘城镇可用地的潜力。

4 结语

关于土地开发利用中的生态资源保护问题,已经受到社会各界的普遍关注,对于土地的开发利用,一定要树立正确的生态价值观,让所有人了解到生态价值观的重要性。目前,城镇土地生态整治过程中已经将土地工程技术普遍应用在其中,并且土地资源的生态环境得到了有效的改善,土地利用率也有所提升,土地实际价值得到了更好的发挥。

[参考文献]

- [1]王养孝.土地工程技术在城镇土地生态整治中的应用分析[J].建筑与装饰,2019,(22):157.
- [2]薛龙华,路明.土地工程技术在城镇土地生态整治中的应用[J].建材发展导向(下),2019,(14):210.
- [3]崔全红.土地整治工作中生态建设问题及发展建议[J].农村经济与科技,2019,30(22):17-18.
- [4]蔡云超.土地整治工作中生态建设问题及发展建议[J].居舍,2017,(34):156.